

## 《三字经》读书笔记

文 / 刘如

## 《三字经》高居“经”书的地位

《三字经》是我国著名的儒家经典之一，最早是宋朝私塾教本，相当于现在的小学教科书，由宋朝大儒王应麟先生所写。它最神奇的地方，就是将儒学的根本内涵和文学、历史、哲学、天文地理浓缩在此，如同中国传统文化的缩影，被古人推崇为“经”书。经，是不变的道理。是古人认为值得所有人遵从和学习的典范。

有位大陆文学系的大学生因好奇翻看，不曾想欲罢不能，惊呼博大精深，相识恨晚，连连叹道：如果我国古代的小学生，思想深度和学识的广度能达到这种程度，起点实在是太高了。他深受震撼，后悔知道太晚，空度青春岁月，决心研读国学。

我国古代经典著作众多，《三字经》可说是最浅显易懂的读本，有学者把它比喻为通俗的《论语》（四书五经中的第一本，记录孔子及其弟子言行的首要儒家经典）文词精简，三字一句，朗朗上口，十分有趣，能迅速启迪心智，将人导向正途，让人胸怀大志。背诵三字经，等于开启传统国学大门，懂得几千年的历史，还懂得了做人的道理，所以《三字经》广为流传、历久不衰，一直以来都是儿童启蒙教育的首选教本。

为了让今天的孩子重新受教于正统的文化，也为纠正被长期歪曲和误读的关于儒学的说法，让我们这些遗忘了传统国学的大人，也能快速、简便地领悟儒学的最根本的要点，受益于祖先的智慧，从这一期开始，让我们一起时光倒流，回到传统的私塾，以轻松自在的心情，边读边领悟当初的大儒，是以何种心情来教育我们的孩子，目的何在，对我们的人生有何影响，为何儒家的教育，如此看重做人，如此看重做学问，这个学问到底指的是什么？读书为的是个人的功名和做官吗？看完这本三字经，一切都会明白了。也就知道现代教育诸多令人头疼的问题，都是源自德育与智育的本末倒置。

下面就让我们边读边谈吧。估计读着读着，大家都会感叹，原来儒家讲的都是我们的生活啊，都是我们最需要的呢，一点也不难，如果早就了解，也不至于碰到各种纠纷不懂如

何解决，也不至于拥有一身才智却郁闷受挫，人生找不到方向了。

## 【原文】

人之初，性本善，性相近，习相远。苟不教，性乃迁，教之道，贵以专。

## 【读书笔记】

《三字经》开篇仅仅用了短短的18个字，就将儒家几千年的各种经典著作的最终目的，道破了天机。

“人之初，性本善。”六个字，道明了儒家对人性本善的认识，接着以“性相近，习相远。苟不教，性乃迁。”12个字开宗明义，把儒家教育的根本目的说得明明白白：教育之本，就是要守住和维护人善良的本性始终不变。

因为人性虽然在刚生下来时，是善良的，人人相近（性相近），但是，由于成长的环境不同，遇到的人和事不同，接触的东西和受到的影响就千差万别了，甚至差的很远（习相远）。所以如果不接受教育（苟不教），就会在后天的影响下，渐渐使人迷失本性，甚至走向邪恶而不自知（性乃迁）。当然最后六个字，讲的是教育要持之以恒，不可半途而废，明白了教育的目的和重要性，下一课自然转到实际的例子——孟母三迁的育儿典故。

## 【故事天地】周处除三害

晋朝时，义兴有个年轻人叫周处，从小爹娘都死了，因此无人管教，他虽然天生有豪侠气度，但常仗着一身蛮力在乡里间打架闹事，无恶不作，村里人见了他就像碰到毒蛇猛兽般，总是躲得远远的。

这一天，他正在街上闲逛，看到一群人正在谈论着什么，他连忙走过去看热闹，大伙儿都不做声的走开了。周处觉得很奇怪，便抓住一个老人问道：“你们在说什么？”老人很

害怕，只好如实地说：“我们这里出了三害，其一是南山的山里有一只吃人的老虎；其二是长桥下的河里有一条蛟龙；它们害死了很多人……”老人的话还没有说完，周处便大声说道：“老虎、蛟龙有什么可怕的，让我来消灭它们。”说完，就转身跑了……

话说周处跑到南山上，寻找那只吃人的老虎。这一天，他终于找到了那只老虎，当那只老虎向他扑来时，他就势一闪，骑到老虎的背上，挥起拳头，狠狠的击打老虎的头，把老虎打死了。接着他又跑到长桥下，跳进河里去杀蛟龙。周处在水里与蛟龙打杀了三天三夜，最后终于杀死了蛟龙。

村里的人们见周处还没有回来，以为他被老虎或蛟龙吃掉了，高兴地敲锣打鼓，庆祝了起来。没想到周处兴高采烈地回来了，听到百姓们说除掉了三害，正高兴地庆祝，才明白自己也是三害之一。

周处感到很惭愧，很内疚。由于自己平时胡作非为，使得百姓们把自己也当成了一害。因此，他下定决心改过，重新做人。后来，他拜了陆云为师，努力读书，终于做了大官，为百姓做了很多善事。

看来人从小本性都是善良的，周处不过是因父母早亡，无人启发引导，所以被后天不好的事物污染蒙蔽才变坏的，一旦醒悟，还是会做好人的，可见早期做人教育的重要，一个人光有本事才华还不行，就如一把刀，不同的人用就会得出不同的善恶结果。一个大丈夫如果心术不正，甚至用手术刀来杀人，非常可怕。

还想到一点，也有人不懂尊重别人，因为有才华，或者受过高等教育而自视高人一等，待人傲慢，自命不凡，低等工作不肯做，领导也受不了，结果人人避之不及，都是不懂尊重别人的结果，闹得一身才华得不到认可！这一点也要注意的。

## 我们家四辈人修大法 得福报

文 / 大陆大法弟子

我是九七年喜得法轮大法的，当时还是在校学生，因为我妈妈先修了大法，我才开始接触大法，走入修炼的。

## 妈妈在大法中受益

我妈当时是得了腰椎间盘突出，压迫的腿神经疼，疼的特别厉害，疼的又哭又叫。去医院拧腰，去抻腰，去往腿上打针，去往腿上敷药，反正是各种的治疗，多种方式也都不见好，每天疼的要命。

然后，听人介绍说修炼法轮大法非常好，祛病健身效果非常显着。我妈本来就是属于恶党文化中中毒很深的人，受无神论毒害的很深，什么都不相信的一个人，只是被腿疼逼的无奈的情况下，才去修炼了大法。

我家离炼功点也就不到500米吧。我妈一路得休息三次，才能走去，学法炼功后，一路再休息三次才能走回家。炼了一个月以后，一路不休息，一直就能走回家，腿和腰都不疼了，我家人和周围的邻居都见证了大法的奇迹。

## 我在大法中受益

我妈把大法的书籍请回家，我们姊妹几个都抢着看《转轮》，你看一会儿，我看一会儿。从学法后，我跟我姐每天早上一醒，马上就得上厕所拉肚子，我们俩一直连续五六天都是这样，开始不明白是什么原因，后来通过学法，才知道一学法师父就管，就给净化身体。

刚得法那会儿，晚上做梦经常梦到搭着高高的梯子登上一艘非常非常大的船。我知道这是师父点化我得到正法了，上了师父普度众生的法船了。有一次，做了一个梦很清楚，现在我都记得。我在一个很庄严的地方，四周都是白色大理石的台阶。上去台阶是一个很宽敞的平台，我就在那站着，但是在梦里不知道在等什么，只是觉的那个地方很庄严，很神圣，然后一会儿就看到从天上慢慢的下来了一根大粗绳子很粗，手刚能握住。然后，我就两个手抓住绳子往上一爬，就离开地面了，不过就是离开地面不高，在梦里拽着高不见顶的天上垂下来的绳子晃来荡去，现在想想都很有趣。我知道这是告诉我得到了师父洪传的这高德大法。师父是要度我回我真正的家。所以二十二年头了，我紧紧抓住大法，从不放弃。

我得法前十七、八岁的时候。在右腋窝下长了一块有三四厘米长的硬块儿，当时我妈还带我去看医生了。医生说是乳腺问题，说等结婚生孩子以后，再看看再治。我也没当回事儿，这事儿就搁下了。我得法的时候，就是二十几岁了。修炼不长时间，我的腋窝下面就开始鼓出一个白头的包，我知道是师父给净化身体。过了一段时间，洗澡的时候，把这个包碰破了，然后挤出一堆脓来，腋窝下的肿块儿也消失了。真心感谢师父的慈悲保护。

## 婆家人在大法中受益

二零零二年，我结婚了，我的丈夫是同修。我的婆婆也是大法弟子。九几年的时候，婆婆脚后跟疼、腿疼，上了很多个医院，医生都没法给她治好，偏方也用了，就是不好。后来也是走投无路，没办法了，婆婆才开始修炼大法的。修炼后，婆婆的脚和腿都不疼了，什么活都不耽误干了。

我丈夫的姥姥就是我婆婆的妈妈，也是喜得大法，得法的时候，好像就有80岁了。从小没上过学，也不识字，都是村儿里的其他功夫念书给她听，带着她学学。

两个舅妈，就是姥姥的两个儿媳，都很支持她学法，都让她快去学。因为村里有的老人总是感冒，住院。姥姥很健康，一年到头也没什么病，也不用住院，不用两个儿子家花钱，所以儿子、儿媳都很支持她学大法。

后来岁数大了，快九十岁了，儿子姑娘都得排班伺候她，她经常到我婆婆家里来住。没事儿，在炕上坐着就念：“法轮大法好”。

姥姥九十二岁去世的，很安详，没有遭罪，也不用去医院，没有拖累儿女。这都是姥姥诚念大法好得福报了。

## 我的孩子在大法中受益

我现在是两个孩子的妈妈，我的两个孩子也都与大法有缘，在我怀孕的时候，每天都坚持学法炼功不间断，也就说两个孩子没出生的时候，都已经是沐浴在大法中了。两个孩子差十岁，都是从出生就开始，跟着我学法。两个孩子都没有住过一次院，很健康。

学大法开智开慧，两个孩子都很聪明，大女儿今年要升高中了，学习很好，很努力。从一年级到九年级，我从来都不给她检查作业，都是她自己学，自己做作业。儿子在幼儿园，老师也是夸奖他学的好，很聪明，一教就会。当然孩子都有不听话的时候，就得通过引导他们学法，从法理上教导他们。

## 我和丈夫诚信经营 福份多

我和丈夫同修做生意，开个小店。平时都按大法的标准来要求自己。有很多顾客来买东西，付款时我一数，有多给十块八块的，还有多给100的，我和丈夫从来都不会多得别人的钱，都原数退还给他们。一次一个外县的顾客路过这儿来买东西，把钱包忘柜台上了。我和丈夫一看，里面有五六百块钱，还有个名片。就赶忙给他打电话，让他回来拿走，顾客都很感动，说现在人人都向钱看，没有像你们俩这样善良的。我们就告诉他，我们是修炼法轮大法的，让他们一定记住法轮大法好。

这几年经济稍微有点儿下滑，人们都说买卖难做，不好干，钱难挣了，其实我们一点儿没有感觉出来，这三、四年，都是一年比一年钱挣得多。所以说，修炼人是有福份的。

## 《临终诗》背后的报应故事

文 / 大陆学员

《全唐诗》第七百一十五卷收录了一首《临终诗》，作者薛准。现为大家介绍一下薛准和这首诗的背景。薛准，唐朝人，曾官至员外郎，员外郎是唐朝中央尚书省下属部门的次官，官职不算小了。后来黄巢造反，他在动荡中离职逃亡，竟然从此不再赡养自己的继母，将她遗弃。他晚年经常在江淮地区的道观中借住。

后来他又到江西吉州一带游历。天复辛酉年（公元901年），恰逢当地合皂观举行道教法事，他也获准参观。道士

升坛开始做法事不久，薛准忽然大叫“中箭”，神情与声音都非常痛苦，随后请人借笔、砚给他，一边念一边写了首临终忏悔诗，诗曰：“旧国深恩不易酬，又离继母出他州。谁知天怒无因息，积愧终身乞速休。”

他一写完就死了，诗中直言他遗弃继母的不孝恶行。知道他的人都说不赡养继母，犯了不孝大罪，激怒上天遭恶报，被法事请来的神用弓箭射死了。人们记下这首诗，命名为《临终诗》警示不孝之人。